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Fil + Radio
\

No 11 / Novembre 1956

Supplement au «Pionier»

du service technique des troupes

de transmission

Reproduction, m£me partieliement,
rigoureusement interdite

Appareils d'exercice pour l'instruction du morse

Pour l'enseignement de la lecture au son et le contröle
ä l'oule de ses propres signaux, II est nöcessaire de disposer
d'un appareil d'exercice qui, suivant la quality du son d6sir§e
et les exigences du service, se pr6sentera sous la forme
d'un simple trembleur, d'un oscillateur microphonique ou
d'un genörateur ä tube ä vide ou ä remplissage gazeux. La
construction des appareils ne pose pas de gros problömes.
Les frais qui en decoulent ne sont eux-memes pas trös
§lev6s.

Oscillateur electromagnetique (trembleur, vibreur)
C'estä I'aide d'un vibreur que l'on procödeä la construction

la plus simple d'un apparail d'exercice morse. Les

vibreurs prevus pour le courant alternatif ne conviennent
pas, car, d'une part, le son de 50 c/s fatigue rapidement et,
d'autre part, ils ne sont pratiquement plus utilises actuelle-
ment dans le trafic radioteiegraphique. Par contre, il est
possible d'obtenir des frequences de 400 ä 2000 c/s au moyen
d'un vibreur ä courant continu. Le manipulateur, le vibreur
et la source de courant 6lectrique sont branches en s6rie.
Le vibreur d'une ancienne installation tei6phonique peut
etre utilises ces fins. La frequence peut etre variee, dans une
certaine mesure, en operant des reglages du contact et du

ressort du vibreur. Un circuit RC (5 ä 100fl, 0,1...1 ^F)
branche en parallele sur les contacts mobiles sert de pare-
etincelles. Ce circuit devrait toujours etre utilise afin d'eviter
les perturbations. Un casque d'ecoute n'est pas necessaire
ä I'oscillateur electromagnetique que nous avons d6crit, car
le son qu'il engendre est immediatement refiechi. Les

signaux sont perceptibles, sans ecouteur, pour chaque eieve

present dans le local.
Dans un cours de morse on exige frequemment des

exercices se rapprochant le plus possible de la pratique.
L'usage d'un casque d'ecoute est, par consequent, opportun
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Fig. 1. Montage d'un oscillateur magndtique avec sortie

pour casque d'dcoute.
1 oscillateur magndtique, 2 casque d'dcoute, 3 translateur de sortie

pour receptionner les signaux d'exercice. A cet effet, un
montage eiargi et approprie est repr6sente ä la fig. 1. Dans
le circuit en serie se trouve egalement le transformateur T,
le transformateur de sortie d'execution usuelle, dont I'en-
roulement secondaire (ä basse resistance) est dispose dans

Fig. 2. Montage de I'oscillateur microphonique.
1 dcouteur, 2 casque d'dcoute, 3 manipulateur, 4 microphone ä charbon

le circuit ä courant continu. Les casques d'ecoute sont
branches sur l'enroulement ä haute resistance. Les sons
refiechis directement par le vibreur genant passablement
I'ecoute au casque, on placera I'oscillateur dans un boitier
impermeable au son; il est bien entendu que, dans sa boite
fermee, le contact d'interrupteur restera facilement accessible

afin de permettre, en tout temps, d'adapter la hauteur
du son en cas de perte de tension de la batterie ou de

frequence audible insuffisante. Ce type de construction permet
de placer egalement la batterie de lampe de poche dans le

boitier du vibreur. Le manipulateur est relie au moyen d'une

paire de douilles separees.

Oscillateur microphonique
Le fonctionnement de I'oscillateur microphonique, que

represente le schema 2, est base sur le principe de la reaction
acoustique. Cet appareil permet de tirer parti de la reaction

acoustique habituellement indesirable. Le microphone et
I'ecouteur sont disposes de fagon ä ce qu'ils engendrent des

vibrations sonores. Le son sortant de I'ecouteur atteint
directement l'ouverture du microphone ä charbon. La

batterie, le manipulateur, le microphone ä charbon ainsi que
I'ecouteur sont branches en serie. La frequence audible
obtenue est conduite aux douilles du casque d'6coute B2

par I'intermediaire d'un condensateur de 0,1 /<F.

Le montage pratique est demontre par la photo 3. Le

microphone et I'installation d'ecoute sont fixes sur un chassis

metallique de 115x80 mm. Les douilles B1 et B2 sont
plac6es lateralement sous la plaque de montage. La batterie,
simple pile de lampe de poche, 4,5 V, est egalement fix6e

sous la dite plaque.
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II est indique de s'assurer du bon fonctionnement de
l'amorpage des oscillations avant de proceder au montage
definitif, car tous les systömes d'ecouteurs et capsules de
microphones ä charbon ne conviennent pas toujours. Dans
ce domaine, la capsule de rdcepteur ä 60fl en courant con-
tinu a fait ses preuves (env. 2000 en courant alternatif).

Flg. 4. Montage de l'oscillateur microphonique avec sortie pour casque
d'6coute.

1 microphone h charbon, 2 öcouteur, 3 casque d'öcoute, 4 manipulateur

500kß
UR110

(2\-B1

- >
Fig. 5. Montage d'un simple oscillateur muni d'un tube

ä gaz. 1 casque d'6coute, 2 manipulateur

22,5 V 1,12 mA

DF 91

De quality moyenne quant ä la stability de la frequence, il
präsente l'avantage de permettre des variations dans une
plus large bände. Disposant, dans les ateliers en general
de hautes tensions continues, on peut, selon ce principe
et ä peu de frais, proceder au montage d'un appareil d'exer-
cice suivant le schema 5.

Fig. 7. Installation d'6xercice de morse avec oscillateurätubeä vide alimente
par batterie.

22,5V 1,5V

Fig. 6. Montage d'un oscillateur ä tube ä vide avec DF 91.

Une surmodulation du microphone et du telephone peut
etre evitee en plaqant ces pieces dans un boitier amortisseur.
On peut, dans ce cas, modifier la distance de ces deux
Clements. Ce moyen permet Cgalement de varier, dans une
certaine mesure, le niveau du son.

La figure 4 repräsente un montage perfectionnC du ron-
fleur, reprCsente par le schCma de la fig. 2. La tension de la
frequence audible n'est pas prise directement au circuit du
gCnCrateur, mais par interposition du transformateur T qui
possCde trois enroulements. Un enroulement particulier
reste disponible pour capter la tension de la frequence
audible.

Oscillateur muni d'un tube ä gaz

L'oscillateur muni d'un tube ä gaz est un autre dispositif
simple permettant d'engendrer des frequences audibles.

Fig. 8. Vue du dessous de l'oscillateur ä tube ä
vide alimente par batterie (voir schema 6).

Le tube ä gaz UR 110 est branche sur la tension anodique
250 V par une resistance en sCrie (500 kü). Lors de la ferme-
ture du circuit (manipulateur presse) la tension aux bornes
du condensateur ä relaxation branche en parallele sur le

tube ä gaz (10 nF) monte jusqu'au moment oü la tension
d'allumage du tube ä gaz est atteinte. A I'allumage, le

condensateur ä relaxation se dCcharge par le tube, jusqu'ä ce

que la tension d'extinction soit dCpasse. A ce moment, le

condensateur ä relaxation se recharge et le processus decrit
ci-dessus se rCpete. La charge se fait par la resistance
500 kfl. La frequence engendrCe depend des valeurs de la

resistance en sCrie et du condensateur ä relaxation. Les

valeurs donnCes sur le schema de montage sont valables

pour une frequence d'environ 100 c/s. La tension de la

frequence audible, exempte de tension continue, est captee par
l'intermediaire du transformateur T; I'enroulement secon-
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daire est dispose dans le circuit du g6n6rateur et les
casques d'öcoute sont branches sur I'enroulement primaire.
Un transformateur BF normal (par ex. 1 : 3) peut etre utilise
comme transformateur de sortie. Pour des raisons de
securite, on ne devrait pas renoncer, dans le circuits courant
continu, ä isoler les douilles des ecouteurs des connexions
des lampes ä gaz.

exige une meilleure quality du son, on choisira un gSnerateur
ä tube ä vide. II produit une frequence audible stable qui se
rapproche trSs sensiblement des qualites de son obtenues
actuellement, en rSgle gSnSrale, dans le trafic radio. La
possibility d'alimenter un nombre plus ölevö d'öcouteurs est un
autre avantage de l'oscillateurä tubeä vide. Un tel oscillateur
alimente par batteries est facilement transportable et peut

Fig. 9. Dimensions du boitier de l'oscillateur pour lampes
ä chauffage par batterie. 1 ligne d'arete.

II

Fig. 11. Couplage du casque d'6coute au transformateur T 2,

exempt de courant continu.

etre muni de simples tubes röcepteurs. On pr6f6rait autrefois
utiliser les lampes bigrilles avec une plus faible tension de

plaque. Les batteries et les tubes miniatures correspondants,
passablement plus petits que les anciennes lampes bigrilles,
rendent le montage d'un gön^rateurä tube triode, avec DF91

ä tension anodique de 22,5 V, sp^cialement interessant. Le

schema de la fig. 6 est celui d'un oscillateur ä reaction
acoustique inductive, dont la frequence est determinee par
le condensateur de grille et la resistance de fuite. Au lieu
des bobines normales pour circuit r^göneratif ä haute
frequence, ce sont les enroulements d'un transformateur ä

basse frequence qui servent d'auto-induction pour le circuit
de grilleplaque. Dans le montage susmentionnö, I'enroulement

primaire se trouve dans le circuit anodique, tandis que
I'enroulement secondaire est utilise comme bobine de grille.

EL

10nF
T1 Hhf-f—T-

tei
ml "tel

220V

2WV; WmA

1kS2 A 5kS2

Fig. 10 Oscillateur ä tube ä vide alimentd par
batterie avec montage de sortie capacitif.

Oscillateur ä tube ä vide alimente par batteries

Les oscillateurs decrits ci-dessus n'engendrent pas de

frequences audibles sinuso'idales. Par consequent, on ne

peut etre trop exigeant quant ä la qualite du son. Si pour
mieux imiter les conditions du trafic radiotyiegraphique on

0,5A

Fig. 12. Montage d'un oscillateur ä tube ä vide pour I'alimentation
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On branchera I'enroulement primairesurle circuit de grille si
les oscillations font defaut ou sont insuffisantes. L'interrup-
teur S1 permet d'ouvrir ou de fermer le circuit de chauffage.

Etant donne la faible tension anodique de la batterie
(22,5 V) il est possible de brancher le casque d'ecoute direc-
tement sur le circuit de plaque. La lampe oscillatrice DF91
est chauffee par un element de batterie destine aux ampli-
ficateurs ä l'usage des durs d'oreilles (Pertrix 252), alors que
la tension anodique est fournie par une batterie extraminia-
ture (Pertrix 72). La consommation en courant anodique
n'est que de l'ordre de 1,1 ma. Les photos 7 et 8 soulignent
par comparaison avec les doubles fiches Hirschmann, ä

quel point on peut reduire I'encombrement d'un oscillateur
ä tube. Les dimensions du chassis (voir schema 9) sont de
80x75x30 mm. La lampe oscillatrice DF91 et le translateur
ä basse frequence se trouvent sur la plaque de montage en
ligne; sur l'une des parois du chässis sont plac6es les douil-
les doubles B1, B2 et sur l'autre paroi I'interrupteur S1. Les
batteries miniatures sont visibles sous la plaque de montage

(photo 8).
La puissance de sortie obtenue depend fortement du

niveau de la tension anodique. Cette derntere sera augments
proportionnellement au nombre de casques d'ecoute

utilises. II sera alors opportun de pourvoir ä une sortie
exempte de tension continue. Les principes de montage des
sch6mas 10 et 11 sont r6gis par cette condition. Le montage
capacitif de sortie, dans lequel les Souteurs sont relies ä
l'anode de I'oscillateur par I'intermediaire d'un condensateur
10 pF, präsente le dösavantage, dans le casd'un condensa¬

teur endommage, d'avoir les casques d'ecoute branches
directement sur la tension anodique. Cet ennui peut etre
6vite en plapant un transformateur special de sortie (T2),
dont le cöte secondaire doit etre adapteä chaque impedance
des casques d'ecoute (schema 11).

Oscillateur ä tube ä vide pour I'alimentation au secteur
Un oscillateur pour I'alimentation en courant alternatif,

ä usages multiples, doit etre muni d'un equipement pour le
räglage de l'intensite et du niveau du son; de plus, il doit
disposer d'une grande reserve de puissance, permettant le
branchement d'un nombre important de casques d'ecoute.

Le montage §prouve d'un appareil d'exercice semblable
comporte un oscillateurä lampeä un etage avec une pentode
finale EL41 (schema 12). La partie de grille comprend I'oscillateur

piloteforme d'un condensateurvariable500-pF(simple
execution en papier fort) et de I'enrouiement secondaire du
translateur ä basse frequence T1 (1 :3). Le condensateur
fixe, branche en parallele, Site l'Sanescence des oscillations

lors de la diminution de capacity du condensateur
d'accord. Avec 300 kß, la resistance de grille est relativement
faible pour I'obtention d'une grande gamme de frequence.

La bobine ä reaction (enroulement primaire du translateur

ä basse frequence T1) est dans le circuit de la grille-
6cran. Dans ce montage, la tension de la frequence audible
du circuit anodique est independante de la charge de sortie.
Que I'on utilise un ou plusieurs ecouteurs, il ne se produit
aucun changement dans le niveau du son. La tension de
grille-ecran est filtree par un circuit RC (10 kß/ 0,5 pF).

Manipulateurs pour l'enseignement du morse
et le service radiotelegraphique

Le manipulateur normal est le plus usite; il se prete par-
faitementä l'enseignement du morse et a sa place dans I'in-
ventaire de chaque station radiotetegraphique. Selon que
I'on exerce une pression ou non sur le manipulateur, les
circuits a ou b sont femtes (schema 1). Lorsque le contact de
travail du manipulateur est ouvert, le circuit a est par consequent

fernte, cependant que le circuit b est interrompu. Le

Fig. 1. Schema des contacts et du circuit d'un manipulateur normal.

cas contraire se produit lorsque I'on exerce une pression
sur le manipulateur. Le montage du manipulateur se fait
suivant le schema 2. Les barres supportant les contacts de

repos et de travail sont montees sur une plaque de base de
80x50x5 mm, par exemple. Le levier de manipulation est
ajuste lateralement par des coussinets (coussinets 1,2) et
porte le bouton ä l'une de ses extremes. La course verticale
et par consequent la rapidite du jeu, sont regiees par une vis
molettee. Les manipulateurs de precision possedent une
vis molettee munie de repaires et d'un cadran gradue,
permettant de retrouver facilement une course favorable. La
tension de ressort est egalement regiee par une vis molettee

qui se trouve au dessus de celui-ci, ou combinee ä un cous-
sinet. Le dernier cas permet un r6glage träs soigne.

Pour le montage de manipulateurs simples, on utilise en
general un socle en mature plastique auquel sontincorpor6s
les contacts des barres de connexion etc. Comme le circuit
de manipulation d'un emetteur se trouve souvent sous haute
tension, il estnecessaire que les manipulateurs soient isoies.
C'est la raison pour laquelle les manipulateurs courants
sont, en general, montes dans un boitier de matiöre plastique
ferme de tous cötes. Un exemple de ce manipulateur nous
est donne par la photo 3. L'utilisation prolongee de ce
manipulateur, reserve aux stations radioteiegraphiques transportables

ä faible trafic, est ä d6conseiller, car, aux grandes
vitesses, meme les teiegraphistes experimentes se fatiguent
tres rapidement.

C'est le manipulateur figurant sur la photo 3 qui entre en
consideration pour les transmissions de longues durees,
telles qu'elles sont pratiqu6es dans les stations teiegraphi-
ques de moyenne et grande importances. Le manipulateur
repose sur un socle de mature plastique vise ä une plaque
de metal de 190x80x7 mm. La vis de la tension de ressort
est combinee avec le coussinet gauche. Le couvercle, en
aluminium couie, est retenu dans la position fermee par un
double ressort. Celui-ci evite l'ouverture inopinee du boftier
durant I'emploi. Le socle, de mattere plastique, comprend
outre le cäblage avec raccordement, un dispositif antipara-
sitesä basse frequence composed'une bobined'inductance,
d'un comdensateur et d'une resistance (photo 4). En cas de

manipulation negative le circuit forme par la resistance et le

condensateur (fig. 5) laisserait passer certaines frequences
audibles; il convient done dans ce cas d'eiiminer cet effet
indesirable (schema 5) ä I'aide d'une bobine. Cette derniere
peut rester embrancftee.
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La pratique du service radiotölögraphique prouve que le

manipulateur ne doit pas etre fixö ä la table de la station,
mais, au contraire, doit pouvoiretre deplace suivant l'espace
disponible et le genre de service. Le manipulateur muni d'une
plaque de base massive se prete beaucoup mieux aux conditions

de travail que celui qui en est döpourvu. II est trös
important que le debutant sache regier correctement son
manipulateur. Pour les premieres heures, la course ne doit pas de-
passer1,5 ä 2 mm. Les grandes vitesses de transmission re-
quiörent des courses reduites, toutefois, unecourseinförieure
ä 1 mm n'est pas indiquee lorsqu'il s'agit d'exercices 6le-
mentaires. II est conseillö, lors de l'emploi d'un manipulateur
sans repaires, de regier la course au moyen de bandes de

1 contacts de repos, 2 plaque de repos, 3 coussinet 1, 4 plaque de travail,
5 levier de manipulateur, 6 täte de manipulateur, 7 contacts de travail,

8 ressort, 9 coussinet 2, 10 tension de ressort

Fiq. 3 Deux executions diffbrentes de manipulateurs (ä gauche petit modele

transportable, ä droite manipulateur de station, execution massive montee

sur plaque de base metallique avec installation anti-parasites).

metal (par ex. de 10 x50 mm, dans les öpaisseurs de 1, 1,2,
1,5, 1,7, 2 mm), que l'on glisse entre les contacts de travail.
Le reglage de la tension de ressort doit etre fait par chacun
ä son gre; toutefois, on fera remarquer qu'un ressort trop
tendu demande un effort plus grand et peut provoquer, par
la suite, la crampe des tölögraphistes. Par contre, une
tension trop faible du ressort entraine une manipulation nögli-
g6e. II est d'usage de procöderä un nouveau röglage de la

course et de la tension du ressort meme durant remission
afin d'öviter une fatigue supplementaire. Une methode qui
a fait ses preuves consiste, au debut d'une transmission,
ä choisir une forte tension de ressort que l'on relächera
successivement durant remission. On veillera ä empecher

Fig. 4. Vue du dessous d'un manipulateur §quipb d'une installation anti-
parasites.

tout döröglage inopportun de la course ou de la tension
du ressort.

Les manipulateurs sans repaires sont gönöralement munis

de contre-Scrous qui doivent etre fortement Serres. II

n'y a pas lieu en gönöral de modifier le reglage des coussi-
nets de levier. Toutefois, si malgrö tout, le levier est trop
libre ou trop serr§, on ne pourra se dispenser d'un nouveau

röglage. Ce dernier sera convenable lorsquele levier pourra
etre actionnö sans fatigue et qu'il accuse un I6ger reläche-

ment lors d'une pression laterale. Le contröle des contacts
fait ögalement partie des soinsä donnerau manipulateur. Les

Fig. 5. Installation anti-parasites
composöe d'une resistance, d'un

condensateur et d'une seif HF

connexions peuvent se libörer durant une Emission d'une cer-
taine duree. II est conseill§, pour des raisons de s6curit6 de

transmission, de n'utiliser que des manipulateurs dont les

connexions sont exemptes de toutetraction. Les connexions

au circuit doivent etre soudees ä l'intörieur des fiches. Les

contacts du manipulateur seront ögalement contrölös de

temps en temps. Comme, ä l'heure actuelle, on ne manipule

presque exclusivement qu'au moyen de relais ä tension et

courant relativementfaibles, les contacts du manipulateur ne

doivent, en gdnöral, etre r6par6s qu'apres bien des annees;
toutefois il est recommandö de procöder, pöriodiquement,
ä un polissage au moyen d'une trös fine toile d'ömeri.
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Manipulateurs semi-automatiques et electroniques
On trouve dans les services radiotälägraphiques amateurs

et, quelquefois dans les stations radio fixes, un manipula-
teur semi-automatique («Vibroplex», «Bug»). Pour les
emissions de longues duräes, cet appareil fatigue moins
que le manipulateur normal. II permet en outre une plus
grande vitesse telägraphique. [.'experience demontre toute-

Fig. 2. Execution de haute quality d'un manipulateur semi-automatique.
I vis de contact des points, 2 contact des points, 3 barre oscillante, 4 amor-
tisseur d'oscillations, 5 poids, 6 vis de rgglage de hauteur, 7 ressort de rappel
des traits, 8 levier des points, 9 bouton de manipulateur, 10 contact des traits,
II vis de contact des traits, 12 vis de rappel des points, 13 vis d'arrSt avant,

14 ressort de contact, 15 vis d'arret arri&re

fois que les possibilites de commettre des erreurs sont plus
grandes avec cet appareil qu'avec le manipulateur normal.
II est, par consequent, necessaire d'etre parfaitement bien
entraine ä I'appareil courant avant de s'exercerau «Bug». Un

manipulateur semi-automatique permet d'emettre des series
comportant jusqu'ä 25 points.

Fig. 1. Principe de montage du manipulateur semi-automatique.
1 barre oscillante, 2 amortisseur d'oscillations, 3 poids, 4 contact
des points, 5 ajustage, 6 ressort en acier, 7 centre de rotation,
8 ressort de rappel des points, 9 ressort de rappel des traits,

10 levier de manipulateur, 11 contact des traits

Montage du manipulateur semi-automatique
Les principes du montage d'un manipulateur semi-

automatique sont repräsentäs ä la fig. 1. Par pression du
levier de manipulateur sur la droite, la barre oscillante qui
est relive au levier par un court ressort en acier, se trouve
deportee sur la gauche et ferme le contact des points. Les
mouvements de la barre oscillante sont provoques par le
ressort d'acier. Le nombre d'oscillations peut etre variä par
le däplacement du poids fix§ sur la barre. Lorsque le räglage
est fait correctement, le contact de points reste continuelle-
ment fermä jusqu'ä disparition des oscillations, puis de

nouveau ouvert, ce qui, par consequent, provoque une särie
continue de points. Le contact des traits se trouve place
directement sur le levier de manipulateur; il est connecte
par une simple pression du levier sur ia gauche.

Fig. 3. Execution simple d'un manipulateur Bug.

Fig. 4, Montage d'un manipulateur electronique avec double triode.
1 manipulateur, 2 contact de repos, 3 emetteur (genbrateur de frequence

audible)

La fig. 2 nous fournit des renseignements concernant le

montage d'un manipulateur semi-automatique utilise spä-
cialement aux Etats-Unis d'Amärique. La serie de points
est obtenue en exercant du pouce, une pression du levier
de points contre la droite. On manipulera les traits en pressant

le bouton contre la gauche. Suivant la duree de la pression

du pouce contre le contact de points il s'ensuit un point
separe ou une serie. Les traits doi vent etre man i pules chacun

ECC81 (6SN7, 7 N 7)

PjHOOW)
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separdment par une pression du bouton de manipulateur
contre la gauche. Durant remission, la main n'est mue que
par le poignet. Les mouvements de la main et du bras se
font dans le sens horizontal. Le «Bug» travaille rationnelle-
ment lorsque les points et les intervalles sont de meme
durde. Le controle et le reglage du manipulateur semi-auto-
matique sont plus compliques que ceux du manipulateur
normal. On s'assure premierement de la proprete des
contacts des points et des traits. Pour permettre une suite
reguliere dans la manipulation des signes, la vis du levier
sera regime afin de permettre un mouvement trös libre du
levier. On s'assure ensuitedu bonfonctionnementdechaque
accessoire et du serrage parfait des vis d'arret ainsi ainsi
que des contre-ecrous. Pour terminer, on examinera les
cables et les fiches de raccordement, afin d'eviter les courts-
circuits ou les interruptions eventuelles.

Le rdglage du «Bug» debute par l'ajustement de la vis
d'arret arriere 15. Cette derniere doit etre serree de fagon
ä ce que la barre oscillante 3 touche legerement I'amortisseur
d'oscillations 4. Le jeu entre la vis d'arret avant 13et la barre
est de 0,2 mm. II peut etre plus grand si, par un plus grand
mouvement du levier, on obtient une emission de meilleure
qualite. Le bon fonctionnement du manipulateur depend,
dans une large mesure, du rbglage de la vis du contact des
points 1. On exerce une pression du levier des point 8 contre
la droite en le gardant dans la position de travail, puis I'on
freine les mouvements de l'oscillateur ä barre. La vis du
contact des points 1 doit etre reglee de maniere que les
contacts des points 2 s'effleurent. C'est de cette mise au point
que depend le rythme trop lourd, trop leger ou correct des

points. En aucun cas, le ressort du contact 14 ne doit etre
courbe. On rembdie ä l'allure trop rapide des points en

deplagant les poids 5 en direction de I'amortisseur d'oscillations

4, ou dans le sens inverse si eile esttrop iente. L'ecarte-
ment des contacts pour la suite des traits est choisi suivant
les indications valables pour l'emploi du manipulateur normal,

c'est-ä-dire par reglage de la vis de contact 11. Pour
finir on regie les ressorts des points et des traits 7 et 12 afin
d'obtenir une manipulation agreable.

Ces differentes mises au point termin§es, il n'est plus
necessaire de changer quoi que ce soit au manipulateur
semi-automatique; toutefois, en apportant de petites corrections

au poids 5 et aux ressort 7 et 12, on peut varier quelque
peu la suite des points et I'accommoder ainsi ä ses habitudes
personnelles de manipulation.

Les manipulateurs semi-automatiques sont, en raison
de leur mecanisme complique, relativement plus chers que
les appareils normaux. Un montage plus simple, et par
consequent meilleur triarchy, nous est presents ä la fig. 3. Le

levier, visible sur la plaque fondamentale, ä cöte du bouton,
sert au reglage des traits Continus.

Manipulateurs electroniques

Alors que les manipulateurs semi-automatiques ne peu-
vent engendrer qu'une serie limine de points, les manipulateurs

blectroniques permettent la transmission d'un nombre

infini de points et de traits. Le manipulateur electronique est

un appareil bipolaire qui, par une pression exercee sur la

gauche, donne une serie continue de points et sur la droite

une continuity de traits. Le travail au manipulateur electronique

impose egalement une instruction prdalable parfaite ä

I'appareil normal.
Afin d'eviter les erreurs d'emission, ('utilisation d'un dis-

positif d'ecoute est indispensable.
Le montage d'un manipulateur electronique est relativement

facile; toutefois, les relais utilises, de la meilleure

qualite au point de vue mecanique et electrique, represente

un achat coüteux. Un manipulateur, construit sur un principe

uniquement mecanique, engendrant les points et les
traits semi-automatiquement, necessite ('utilisation de
piäces bien fagonnees et un montage de precision. L'appa-
reil dont le schema est reprdsente ä la figure 4, est un
manipulateur electronique qui se distingue spöcialement par
l'exactitude et la sürete des intervalles. L'appareil est muni
d'une double triode ECC 81, qui fonctionne comme multi-
vibrateur. Le condensateur C1 se recharge par la resistance
de protection, R1 dbs que le contact des traits 1 est fermb.

Fig. 5. Vue partielle du manipulateur electronique (voir schema 4) avec les
deux relais.

Par i'intermediaire du potentiombtre P3, le systbme triode
I du tube ECC81 regoit une tension de polarisation qui
bloque la triode. La grille est aliment6e en tension positive
par R2 des que C 1 est charge, et ainsi le courant anodique
commence ä s'ecouler. Le relais ä contact de repos S1

s'ouvre alors avec un Ibger retard dü ä I'inertie mdcanique.
C1 se decharge par R3, P2, jusqu'ä ce que la lampe soit de

nouveau bloquee. L'allure de la decharge et par consequent
la vitesse de telegraphie peuvent etre röglees ä l'aide de P2.
Le potentiometre P3 sert au röglage de la duree des traits.

Vue des connexions du manipulateur electronique (voir schema 4).
Au centre, on voit le levier du manipulateur pour les traits et les points.
Fig. 6.
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Les grilles des deux systömes triodes sont reliees entre
elles galvaniquement. Le relais ä contact de travail S2, ainsi
que le genörateur de son, sont done embranchös simultane-
ment. La tension de polarisation du systöme — triode II peut
etre röglee ä l'aide du potentiometre P4. Si la tension de
polarisation atteint une plus grande valeur qu'au Systeme I,

le contact de travail S2 s'ouvre avant que le contact de repos

Zeit
Fig. 7. Pour les manipulateurs 6lectroniques, la tension de la cathode du

tube Gmetteur d'impulsions est proportionnelle au courant anodique.

S1 ne se ferme ä nouveau. Dans ce cas, I'intervalle entre les
points et traits s'allonge. La duröe des intervalles entre les
signes est röglöe au moyen de P4.

On peut §mettre le nombre de points dösirö en maintenant
le levier du manipulateur sur le contact 2. Le condensateur
C1 est charge par l'intermödiaire de la resistance R4 et du
potentiomötre. La constante de temps, par consequent les
rapports de duree des points et traits, n'est mise au point
qu'une seule fois, ä l'aide du potentiometre P1. La longueur
d'un trait correspond ä la duree de trois points. Les potentio-
metres P1, P3 et P4 sont mis au point une fois pour toutes,
tandis que P2 est susceptible d'un reglage durant le travail.
Des precisions quant au montage represente par le schema4
nous sont donn6es par les photos 5 et 6. Les tensions de
chauffage et anodique peuvent etre tirees d'un amplificateur,
d'un appareil recepteur ou du modulateur, ä moins qu'on ne
preföre une alimentation separee.

L'oscillogramme represente par le schema 7 permet de
connaitre le mode de fonctionnement d'un manipulateur
eiectronique. Les courbes 1, 2 et 3 represented les tensions
atteintes ä la cathode du tube emetteur d'impulsions, ainsi
qu'au condensateur C1, lors de remission des traits et des
points.

La charge de C1 se fait tres rapidement, car ce condensateur

est connecteä la tension anodique maximum. L'accrois-
sement de tension est, par consequent, tres rapide. Etant
donne que le courant anodique s'ecoule immediatement, le
contact de relais s'ouvre au meme instant.

Places de travail pour I'enseignement du morse

L'installation des locaux et des places de travail a une
grande influence sur le deroulement de I'enseignement.
Lorsque le local est de moyenne grandeur (env. 50 m2) et
que le cours comprend plusieurs personnes, on peut
disposer les tables en forme de ferä cheval, comme le dömontre
la fig. 2.26 Aleves peuvent etre placös ä 4 tables de 3,5 x 1,5 m.
Les tables ne devraient pas etre beaucoup plus petites, car
chaque t6l6graphiste doit pourvoir röceptionneretjouird'une
certaine «liberty des coudes». La table intermödiaire, placöe
entre les deux groupes lateraux, est röservöe au moniteur.
C'est lä que sont disposes l'oscillateur, le manipulateur et les
autres installations eventuelles. Si plusieurs groupes s'exer-
cent simultanöment, les instrueteurs occuperont les places

1 moniteur avec appareil d'exercice 1 moniteur avec appareil d'exercice

T)

-s~i?

v ü C/

TP—C7—C7"

caisse d'gcouteurs
accouplement

u v

o distributeur
czd prise de courant

Fig. 1. Barre de
distribution vissee

sous le tiroir.

Gauche: Fig. 2. Disposition d'une classe d'öcoute avec cinq tables pour
26 6l&ves.

Droite: Fig. 3. Dans cette disposition de tables, les 6l§ves sont assis les uns
derriöre les autres.

1, 2, 3 et 4. Cette disposition convient parfaitement aux exer-
cices d'ömission et de reception.

L'arrangement represents par le schSma 3, usuel dans les
classes d'ecoles, repond Sgalement aux exigences de
I'enseignement du morse. Le moniteur se place au pupitre 1

avec le matSriel d'exercice et le manipulateur. Les bancs
(I, II, III) prevus pour les eleves, se trouvent l'un derriere
l'autre. Le cäblage demontre sur le dessin est valable pour
le cas oü toutes les places de travail sont raccordSes. Si les

groupes sont occupes ä des exercices differents, on peut
connecter les bancs I, II et III separöment en apportant les

changements nöcessaires ä la pose des fils.

(ä suivre)
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